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ersa ou reciprocamente ppop.,

da primeira se_achare o
e | dous valores correspondentes dg .,

iz que a velocidade de u v

) | |

do pelo corpo para DPErcorrer um espae,

s dous valores differentes da velocidade

rsa com os dous valores correspondenges

20 tempo emprega
determinado,ﬁpqrqu
estio em razao 1nve

do tempo.

Regra de tres simples

Regra de tres simples é a questao que tem por fipy,
conhecendo-se os valores a e b de duas grandezas que

-

A rido N MMesma razdo ou em 1azao tnversa, deterimi-
war o novo *alor x de wma dellas «a» quando a oulre
«b» toma outrovalor b’ determinado.

Flla é directa ouinversa. Regira de tres directa ¢ aguells
ein que, d medida que crescem ou decrescem as quank-
dades principaes, crescem ou decrescem as suas relali-
vas. Regra de lres inversa é aquella em que a medide
que crescem ou decrescemn as quantidades principaes.
crescem ou decrescem as suas relativas. Quantidades
principaes sao das quantidades dadas as duas homoge-
neas. Quantidades relativas sao agquellas cwjos valores
dependem dos valores das principaes.

Se se propuzesse a questdo seguinte: Uwn bastdo de 8 pes
da wima sombra cujo comprimento e de 7 pes ; wima torre
no mesmmo momento da wna sombra de 203 PEs. Pergun-
la-se qual a altura da torre ?

SOLUQKO

ol ke -
i 11;&:[)'_1- ﬂqluebtt}o ¢ uma regra de tres simples, porque, coah;
°¢ 08 valores, comprimento da sombra 7° e altura

represe ~ :
bresentada pelo bastio. tem por fim determinar? nove

valor a de un
. e dell 3 ? ra. que
¢ a extensio a8, que ¢ a altura, quando a out ™

da sombra. t 503 E
Problema se digpaa » JOINA. 0 VAION SINF-E S 3
Soluedo “P0e do modo seguinte, afim de facilitar & -

T

203
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[

[sto 6, s¢ & 5111111}111, Sendo 8" a extensiio da sombra é 72,

w0 a altura 203 (111{11 Seca () (01111)11[_110111_() da sombra 2 v
qmnildﬂde pnuupmxbb 10 7 €203, porque sio das quan- -
des dadas as duas que exprimem a mesma especie que é

Hura, € as outras quantidades 8 e a sao relativas, 1s£o e, 8

ﬁlatwa de /, e @« relativa de 203. pmque 08 valores das
ndas SA0 depend ntes dos valores das primeiras. Resta

I ol .

a indagar se a regra ¢ directa ou indirecta ; C-PATS IS0 - ﬁ
ycede-se do modo seguinte : Se a altura no 20 caso fosse o ,,
- ewdent mente o comprimento da sombra seria o :

e .

dobro ; se a altura fosse o triplo, o comprimento da sombra
seris _ra trlplo se fosse a metade a altura no 2° caso, o com-
| .; da sombra, no 2° caso, seria a metade do compri
' ﬂa sombra do 1o e‘tc —E entdo vendo- se aue,
en G ou decrescendo as quantidades principaes, cres-
“ﬁecrescem as suas relativas, conclue-se que a regra '
a; € por consequencia sendo 203 maior que 7, s86=
que & deve ser maior que 8. Sabido isto, arma-sea
_""'*_;.;-*-'--:_"“undo a 1"egra, segumte Meawr pam marer

'L&gu mazw para mencr da mesma especw como
a ﬁmenor da mesma especie ; e vem: _f




P 'diaria se tornaria DO dobro, ete., | te que, §
racio dia om as quantidades principaes, decrescay,

medlgf r%lativas, e vice-versa, € consg(%’UI:etemente oregrs |
?S'rsll:re;ea . o como 35 6 maior queé <U, /8 gue-se que x¢
{ inversa ;

menor que 1. E estabelecendo a propor¢do, vem:

Ix%0. 20 "F8

5:20:: 1= . T
35:20::1 " G

Ist W enlre a praca do Rio de Janeirg e
szbsotg ?Zd05(()) ;f??ob:z?m a pm’w};eir‘a, quanto deve cu.;t&,.
wma letra de cambio para pagar 25:00_03 em Lz.gboa, :

Solucdo.—b0 °/, contra a praca do Rio de Janeiro, quer
dizer que o Rio de Janeiro por ca@a-lOO paga a Lisboa 150:e
entio a questdo proposta em 111131021?. analyse se reduz_é, se-
guinte. Se por 100 0 Rio de Janeiro paga 150 a Lzsboa:
nor 25:000 quando deve pagar ? Dispondo os dados, vem:

FOO > i i R
2008 - I T R N

Esta regra é directa, porque quanto maior é o valor da
letra, maior deve ser a somma que ella deve custar ; e como
25:0008 ¢ maior que 100, = deve ser maior que 150 ; e por
consequencia,

150 25:000§  375:0008
100:25:0008: : 150 0 = ——- —- —37 : 5008
100 100

Lendo comprado wma letra de cambio por 31:90

estando o cambio a 50 o/, a favor da letra, qual €0 $€

valor ?

]F*(?OZUWO-—-E)O °/o a favor da letra quer dizer que por
oo ¢ comprador dd 100: e entdo a questdo se redu?

guinte: Se por 150 o COMY : 37:
L] ?/} A ‘ 3 r & .
quanto darqg ? Isto é- wrador da 100, DO

150 _

3T:500§ N
~ Esta regra ¢ direct. valor
da lety . direct, e 0

L, porque & medida que erese dar POr

a, ¢ . X
TIOR8 A quantia que o comprador deve




DE ARITHMETICA 219

. @ como 37:5008 é maior que 150, @ deve ser maior
100. E entdo, armando a proporcao, vem:

100 37:500
150:378500: :100; x— ——_.3_—_-:25 : 000§
b 150

Jomprov-Se Una letra de 25:0008 por 37:5008. Qual é
~eco (0 cainbio ? _ Ty
ucao.—Achar o preco do cambio, equivale a achar o
mrrespondente a100; e para isso dispoe-se os dados
A do seguinte: s . s T

i . - L -

- ' . . [ ] ] . - [] . L] L] m

‘analyse semelhante & que temos feito, vem
a é directa, e que = ¢ menor que 37:

;"armando a PI'OPOI'Q&O, Vem

=
f
:h:
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loy de uma grandeza «ay assim coy,
Jentes de muilas outras gran d;zmoaa

olo. . 4§ QUOES & Primetra © direclta ou inpep,
L, U8 g

«b, ¢, A, onal, determnar 0 valor X que lomep,

nente nroporct 2 g
zg;};f':;zez'g*a pZOK/O que s oukras Blodiciico .
it

J
determinados e e etq. . t ue entrio
A's quant dades de especie differente, q NO enup-

ciado da questdo, e das quaes depen(gle iy .dietermma.g_éi,o do
. j 't dd-se o noms de circumstancia da
valor da 1mcognita, determinar, proposta g
questdo ; e & especie que 5€ quer ; posta da
quleiti?;ug:a de tres composta compde se de tantas regras
de tres simples, q antas sdo as circumstancias que entréo
na questdo; de sorte que a solucdo de nma regra de tres
composta se reduz a considerar de per sl Successivamente
cada uma das regras de tres simples que ella contém. Exem-
plifiquemos: |

Se 30 obreiros fizerdo 237 bracas de obra em 18 dias,
quer-se saber, 54 obreiros da mesma for¢a que 08 pri-
meiros quantas bracas fardao da mesma obra em 28 dias?
Solugao.—E manifesto que a proposta da questdo que éa
obra que se pertende determinar, depende nio sé do numero
dos jornaleiros, como tambem dos dias; logo, a questdo é
uma regra de tres composta, porque conhece-se o valor da
grandeza da obra, que é 237", assim como o valor do tempo,
i o do numoro do obreiros, que 60, is g
6.0 nha valoa: 0&1 1}1*« el.sa.mepte pr‘(;)p()r:cmna], e busca-
outras tem I‘ecebid1 o dueiece s PrIMEER CRE o i
om0 3 Proposte dao 08 tYaIOI"eS determmadgs 28 e 54 &
Segue-se que 'O‘ rob(ilues a0 depen@ de duas circumstancias:
Simples, R af dlema se compoe de duas regras de rés
' bara 1soladamente considerarmos cada uma

dessas regy :
ik pedid%l 53 de tres simples, & preciso dispormos 08 doow
questao, do modo seguinte:

0b
X by d.
o).
s
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B jgual a0 nUMeErQ de dias do 1°, ficamo
 ge tres HllllplC'S Seg}unte: Se 30 obreds
e 001 24 00reiros quantas hrac
L obia ¢ . ,

L E uma regra filf@@ta, porque quanto maior é o numero
H30 obreiros, maior deve ser obra; e como b4 & maior que
bap segue-se que & e maior que 237, ¢ estabelecendo a pro-
Soreao, vein S0:54::237:x (1). O valor de # dado por
psta propor¢ao exprime a porcao de obra feita pelos 54
sbreiros, suppondo que elles trabalhério 18 dias: mas o0s
obreiros no 2° caso trabalhdrdo 28 dias, e entio para atten-
dermos a differenca dos dias, temos uma outra regra de tres
smples, que vem a ser: Se os odreiros trabalhando 18 3
lias fizerao a obra wx, trabalhando 28 dias, que obra -
AP0 °

:ﬁdo 0s dados vem:

S reduzidos 4 regra
08 fazein 237 bracas
1S Jarao da mesma
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é directa, porque quanto maior ¢ 0 numero de
ias de trabalho, maior deve ser a obra, € COMO 28 é maior
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. x' é maior quex. Armando a proporcao, attendendo
me na proporcao (1) @ occupa o lugar de consequente, e
1do-0 occupar na proporcio seguinte o lugar de an-
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SLPAL | Bl e
. | o 25 folhas de imprees B
onter cada L"U[?(Hw f‘) ,{cada b . V %} ]
deventl o . 30 Linhas de 40 leiras COGE I S s B
Nt | .

ord esta segunda ediginr

he polwmes S . _ .
403 vementemeute 08 daﬂm e

\10/H('r'?o*--l.)inL)lld()-"Se con
pedido “da questao, ¥ en
“;()ﬂﬂ- d ; 40£ﬂ3 . 3 50 u"ﬂ#' &

THV 1 e

2 S RN 30 . s 12,

£

[ entio vemos que conhecido 0 V?LOE gfj, ?SSlm Wm
s 30. 40, B0 e 8°, a0s quaes O Irecta ou invers.
valores 39, Y r-se determinar o valor & que rece.

onte proporcional, quer-se :
ln-\ A ,1}];1 esp@ci@, desde que as outras tem rQGEbmm
?tlit)llth 5. 30, 40 e 12. D'onde se conclue que a questio
enunciada ¢ uma regra de tres CO_mPOSta: e, para resol-
vo-la, ¢ preciso considerar de per Sl cada uma das regras
de tres simples que a constltugm , 0 que se consegueh-
zendo primeimmente abstracgao das_ glrcumstanclas das
linhas, das letras, e do formato d_aS edicoes, que € O mesmo
que suppor que o numero das linhas, das letras e do for-
mato do 20 caso ¢ igual ao do le. Fazendo isto resultaa
regra de tres simples seguinte:

Se, contendo cada volume da obirra 30™ de vmpressao,
a edigdo é de 75", contendo 25 folhas, de quantos volu-
mes sera a edi¢ao ?

Esta regra é inversa, porque, quanto menor for o nu-
mero das folhas, maior deve ser o numero dos volumes
reciprocamente ; e, sendo 25 menor que S0, segue-s

que x deve ser maior que 75. Armando a proporcao, Vem:

29:30::75: @

O valor de & dad > . 0
- dado por esta pr f o numerd
de volumes da novs proporcio exprime ‘

contem 40 linhas  edigdo, suppondo que cada pagind
2ina. 1o ‘)n‘“ 1485 Mas 0 numero das linhas de cada
renca das I'C?SO-. €30 e, para attendermos a esta difi®
Go.¢2 das linhas, temos a seguinte regra. de tres M
by Jf?“w ade contep cada pagina 40 HM’
& “"2}1(1_; t? volumes dag edicio ¢ 1. sends 208 numer?
(anida & ; (:»dt;mj::i{)f!):-,m, qual serd o numero ; ’;_
nhﬂS‘ maior de\'e Seﬁ;:?() Qllanto menor ¢ 0 n“m

o - regra ¢ il(:‘%lll‘mem dos volumes, @ CONS®
Orsa; e, como 30 é menor

}
-
| A N =
A
. w
i e -
-y
&

I_ i ae
-_-“ ll I_I. - "-
) L T
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' Emalan
_ -5€ qUS # € LANIOE GUe v, Armalids & proporcao de
E ﬂ}Odl) q fazer coin QUe: 2 S@]a

autocedente visto como na
pOTCA0 anterior elle forg consequente, vem .

30:40: :2:

Q palor de x' dado por esta proporcao exprime o nu-

p de volumes da nova edicio. suppondo que O numero
}etras de cada linha ¢ igual a 50. mas 110 2° €aso 0

ero das letras ¢ 40 ; entdo vamos attender a esta dif-

a das letras, e para 1sto temos a regra de tres simples:
f 50 0 numero das lelras de cada pagina. e o
ero de volumes x', qual serd o numero de volumes,
o 40 0 numero das letras ? K’ inversa esta regra,
a quanto menor é o numero das letras, maior é o
ro dos Volumes e, como 40 é menor que 50 segue-se
x' _é maior que x'. Armando a proporegao de maneira

-:’.ﬁ@]& antecedente, porque na proporcio anterior foi _

LR == '_ 40 50 o m' 0
58 dado por esta pProporcao exprime 0 numero
lumes ¢ %a 23 edlcao suppondo que o formato da obra
- mas o format ) 2; por consequencia
iffe. M .@r’; a,tas, e para isso temos

e
T o
i

tres simples seguinte: Se o ' formalo da obra
8°, 0 nun ' 5 volumes é x", qual serd o

> volumnes, sendo o format@ em 122 E inversa
réo form-ato _menor é 0
Pl de modo que

%I-'_ .J;ue elle na pro-
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multiplical-as ordenadamente, e obtﬂ
pory ca0 composta

25.30.40.12:30,40,050. 8 :

Dividindo agora a ambos 0s term.s
vem:

20.30.40,12:30.40.50.8::75: o'

2. m mtﬁ
5 . 8 hese

X=—=K—X1T5, \nalysando este resultaﬁm ”'
40 12 =-~ o s

com o obtido na solucio do pr'oblema. anteric

vido, deduzimos a seguinte regra geral mm
probloma, qualquer de regra do tres ¢

e uma mesma linha horizontal toc
recias e inversas que entrdo na quesido, e
quanidade homogenea de x, multiplied
estes numeros assim dz'spgsma _ ot S
cognila pedido.

- 1090 —A regra. de tres con

Juncta, quando as razoes que a ; ,.
COHSf‘qnGIlte de cada uma ¢ da mes "
dente da raza

10 seguinte. Exem piiﬁq
N uUppondo

que 3 "anco | | ':‘-f.- |
A,ﬂsfe?dda.ﬁ‘? f 3 equﬁﬂﬂim

y que 65
T 32 soldos e }) dmheam.gmj

{amb
CQuivalem q 240 din ;:;ﬁr i“ﬁ .

I G guantos dink aal
120 r rancog ? daﬁhﬂ

'1"'"1' gy

ﬂ##‘*"‘ :
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\'{)f'.f:‘.g'r’;fh Sl ”iH}.){lﬂIl{i{} OS d'ul- 1 TS
' . \ . C OS @ A - - [ _J A
fr. dA > 0 pedido da questdo,
ok s 8) < |
1‘{7‘”1112‘ e - TR TS R A RIS S R B S )e)
S H
HO ¢
» PRGN R T 29
]
i d.st
LR o R 24()
120

Esta regra conjuncta se resolve por tres regras de tres
simples, porque a proposta da questio depende de tr‘e;:; C1r-
cumstancias que € necessario combinar, e a 1* vem a ser :
Se 3 francos vatem oo dinheiros de Amsterdam, 120
francos quanltos dinhetros de Amsterdam valerdo 2

Aimando a proporcao, vem :

S rOORtRIERE:

A 22 regra de tres simples vem a ser : Se 6o dinheiros de
Amsterdam valem 32 soldos de Hamburgo, X dinheiros
de Amsterdam quantos soldos de Hamburgo valerao?

Estabelecendo a proporc¢ao, vem :

?

SRR AR

A 32 regra de tres simples vem a ser : Se 216 soldos de
Hamburgo valem 240 dinheiros esterlinos, X* soldos de

Hamburqgo quantos dinheiros valeraot
Estabelecendo a proporcao, vem .

216:240: : 2 : "

adamente estas tres proporcoes, ob-

Multiplicando orden .
seguinte :

tem-se a proporcdo composta
f 3.65.216:55.32.240::120.93..90’:9:.50’.39”

Dividindo ambos os termos da 2a raziio por @ &', vem :

55.32.240.120 1903 49
S5 81656 .0, 240; : 120: 0" == =T T & n

AR,

N
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A maneira abreviada como 7la pratica se devem esfaha.
lecer as proporeoes, é a seguinte :

B 55.32.240. 120
65138 e 1208 mE= o
QL6 24t i _ 3.65.216

Regra de companhia

Regra de companhia em geral ¢ loda questc?’q que tem
0o fiin dividir wm numero em naries proporcionaes,

Esta regra deve o seu nome a gt:a11d¢ applicacao que tem
4s questoes commerciaes, cujo fim é dividir o lucro ou perda
de negociantes associados proporcionalmente aos seus capi-
taes e aos tempos em que elles gyrao durante uma nego-
ciacdo qualquer. Ella baséa-se nos tres principlos seguintes:
1 o As entradas sendo differentes e os tempos iguaes, os
lucros ou perdas sao proporcionaes as entradas.

20 As entradas sendo iguaes e os tempos differentes, 0s
lucros ou perdas sido proporcionaes aos tempos.

3.0 As entradas e os tempos sendo differentes, os lucros
ou perdas sdo proporcionaos aos productos das entradas
pelos tempos.

Ha duas especies de regra de companhia: regra de com-

panhia simples, e regra de companhia composta.

Regra de companhia simples

Regra age companhin simples é aquella em que 03
lempos  sao tguaes, sendo as entradas differentes, 0¥
sao diversos os tempos, sendo as entradas iguaes.

SeJﬂO_A 0 numero a dividir, m, n, p, etc., 0s numMeros
proporcionaes as partes em que se quer dividir o numero A,
Cd, Wy X et?-, as partes que se quer conhecer.

Como em virtude da definicdo os numeros . 7, Ps ete-»

3‘evfefn ser directamente proporcionaes Aas partes incognitas
v, . a7, ete, segue-se que :

M@ in o' 0 00 BLe.




DE ARITHMETICA 2 |

porém n'uma serie de razoes iguaes a somma dos ante-
cedentes €Sl para a somma dos consequentes, como
gualquer antecedente para o sew consequente ; logo :

N A R o R E S R S O e R
m + N+ P + etc. : x + & 4+ & 4 ete.
8 m + N +p +eic. t v+ x& 4 a &+ ote.
etc.

S

W

S

- Embora esta questiao encerre mais de uma incognita, e

. tantas quantas sao as partes em que se quer dividir o nu-

- mero A, todavia como ellas se acham ligadas por uma -
- pelacio conhecida, podemos por meio dessa relacao reduzir

~ a questdo & de uma simples incognita, attendendo que.
 p+a' +ax" + ete., exprime a somma das partes, que evi-

. dentemente é igual ao todo A; d'onde, substituindo nas

- proporcdes em lugar de w+a'+a" +etc., o seu valor 4,

kool A e = = e X a
: e Ui At ' 1 e

- o A i e a ik
m+ﬂ+p+etc':A‘;_'n'm.—"-m+ ﬂ_‘__p_l_,.etc_ | m-{—n—l—p)(etc.

- . by e
R Fralra ¥ B 3
5 A F | ;h i ., Yy Il:. s = oo

‘l . i | "_l.' FLi 1L N N N Fa
R A i | E B A" i
Fibr £ N e~ .a"ii-:--" %-.- o
i skt B 0 el i e %W .
LS, e | R IR I B o
i : 5

. o ol
o o L,
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Tres negociantes Se ags0ciarao para u(r)r(l)% empreza qugj.
qer commercial, entrando o 1° com 20: 8000 o 2o com

| : fim da associ
| 0 e 0 3° ¢com 12:8004000 ; ond A¢a0
32}2203{)%({3[120, o achario de lucro 32:5008000. Quer.gq

m.
saber o lucro de cada u ;
Solucdo.—Chamando &, x', x", os lucros que se buses

e relativos a cada um dos negociantes em questdo,
goggiﬁ?cando a regra deduzida para a determinacio dg
valor de cada uma das incognitas, Nos Vvemos que nas
formulas geraes A=32:5008, m=—20:0008§, 9%:1'7:50031
p=12:8008, m +n Fp=>50:3008, e por consequencia

32:5008 32 :5008 d
L= — % 20:0008=12:9228460; x' = X 17:9008=
50: 3008 - 20:3008
32:5008
—11:3078157; e & =—=—— X 12:8008=8:2708378.
50 : 3008

20 EXEMPLO

Um testador deixa 105 contos de réis a tres herdeiros, de
2 5

modo que ao 2° toque os—do 1°; e ao 3° os —do 2.
i 3 7

Quer-se saber qual é a heranca de cada um ?

Solzzgd“o.—Rep;esentando por 1 a heranca do 1°, a do 2°,

2
; O 2 hx2
Sera 0s —;de 1::-—-; 8.3 0 3% S6ra oOf— de ——== — —
: 3 7 3 TS
; . [ - L] xo
De sorte que estamos reduzidos a dividir o numero 105:0008
_ R 1
em tres partes proporcionaes aos ns. 1, --, —. Para iss0.
3 5

¢Omo -
zem-sesigtef?‘ladeﬁ?mmar estas partes proporcionaes, redu-
nacks @0 mesmo dominador, depois o inteiro

4 denominacy
1a¢a0 g(l)mllﬂlm dos 4_guebra,dos resultantes. Fa-
J

ZendO iStO vem : + 10 )
g iy ___:._.:__. v . ml_
AT L s K, supprimindo o deno

nador, rest 5
 FO801a. 45 para, & somma veferida. Applicando agora

as » 1 -
S 1;%gmulas geraes, temos: m:"g?-xf21:490003000, J;'j
T = — — AR ON - 4? 1 3
@ X 14 = 32.6663667 i :—-j-: _Bix 10—=23:333§330-
45

T b [ S Tr L . _ r g mea l‘ﬂj-— N I
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()bs.s.-.a*m-gs?iJ.-—-—SePl inconveniencia se pode apagar o de-
Wmad"w da fraccao resultante da somma do inteiro e das
PAcCOes dadas, porque, resolvendo o problema com o esta-
Jecimento das proporcoes resulta

| 45 21
' ——::105: 2
4 21 81
495 14 |
TR ——:105: 2 |
N 21.. 21
o 45 10 ,
e —_——:105: 2 1 i
s a2l . | ,

i
.
-
S g——

B 1 . "z'. g K .. - - - :
e S | 105
Mg ;

 45:21::105: 0 =-— X 21=49:000§000

N
--|=_i;- -.t. o o

; I: -___. -': 'i-;.'t'-_ _. I ' - - { L 7
. 5 " q_-.. _' s i a B .

5:14: :105: &’ ==-— X 14 =32:666§667

= I
5= X 10=23:333§333

._.'".rJ
a
f

i ¥
]
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RX PLICADOR

Y necorreun com 60 conlgs
apitalista CO _ .
larde oulro cap dow-se wm lucrode 80 contos,

. i " s (1 N08 [ ?62' _
No fing d GOl T q m dos §0cl0S. |
7n.—0 10 socio teve empregado 0 é}apltal de 25
i 1e 6 0 tempo que durou a nego-
nrante 24 mezes, ( | |
cpn(;cgg -dporém & claro que ter 25 contos em 24Om‘_egzes, é o
giémojque tor 25 X 24=—0600 contos em um Mmeoez. 20 30 em-
1 . >
recou 0 seu capital durante 24—>5 ou 19 mezes; € como ter
EO gon‘[os em gyro durante 19 mezes, é 0 mesmo que ter
19 egue-se que a sua entrada fieg

10x 19=760 em um Imez, S B
760 contos. O 3°, finalmente, teve em gyro
representada por 1D 613 mtees T

Spac
os seus 60 contos por espaco Q¢ e
consequencia a sua entrada sera 60 x 13="780 contos.

Entio em ultima analyse estamos r‘egiuzidosja dividir o
luero 80 contos em tres partes proporcionaes as entradas
600, 760 e 780 ; e para isso faz-se applicacao das formulas
deduzidas para a regra de companhia simples, e vem :

80 80 8 4
= — X 600——— X 600 = -— X 600=-— X 600=
60047604780 2140 214 107
| 80 80 4
r=: X TO0)=—-—XT60—— X 760=-28:411.214.
6004-760+780 2140 107
i —-——80 780 -—--—-80 .
X = X e 180=-—%"780=20- 158 8%
5004760780 P X 130 ot X 780==29:158.879

Regra de juro simples

detormine Juro simples ¢ toda questao que tem por fim
P Czl Oeressed(]ue produz um certo capital em-
determinado. ouy %mza ‘axa qualquer durante wm tempo
Koty e dQua quer dos elementos, capital, laxea,

A0 intereése 7}&11 OdOS-Outh forem conhecidos.
se di o nome}dg 1_121d0f pela quantia que se empre-ta é que
Juro; e chama-se taxa ao jurc de uma

quantia fixa em t
* em .
mummente usads Po tambem fixo. A quantia fixa com-

r.l i ¥ 4 . ’
tempo é um anng I\J; a (g_iibtabelemmeuto da taxa ¢ 100, e0
que a taxa é uma, es‘pgef'o fo, 8 °/o @0 anno. Va-se, portanto,
POr convencj €16 de unidade de juros determinada

0, por lej R .
A regra de iilrl‘)o siel, OU POr circumstanciaes cambiaes.
: mples nio tem uma solucao nova, visto
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como ella nada mais € do que um caso particular da regra
de tres'composta. ASSIm, pois, supponhamos qlle qupriamoé
determinar cIil geral o juro de um capital ¢ Pfﬂp}&gfadb

or { annos, sendo a taxa 7. Dispondo os dados e 0 f);odido
da questdo, vem : Rl

E pondo o problema em proporcao, veun:

YO0 2 s it
D R

100 :et: ;2 x0 Ou

cit
100:ct: :z‘:x’.-_—-_—a{;-{l.) Esta formula tra-
]
duzida em linguagem ordinaria tem a seguinte classificacao :
o juro é tgual ao capilal multiplicado pela taxa e peto
temmpo, dividido por 100, Desta férmula se deduzem todas
as outras que resolvem as demais questdes relativas ao ca-
pital, taxa, e tempo. Por exemplo: multiplicando ambos 08

membros da igualdade por 100, vem:

Dividindo ambos os membros desta igualdade por uf, re-

1002 _ : :
sulta:c= 2). Esta férmula quer dizer que o capilol €
% S
gual o 106 vezes o juro, dividido pela taxn multipli-
cada pelo 1empo. |
Dividindo ambos 0s membros da igualdade (a) por ¢t.
100 AT
temos: i—= s e (3). Esta expressdo significa que a
y vezes 0 jur'o, dividido pelo capital

taxa é igual a 100

(a) por ¢i, obtem-se l=—"" 4). E esta formula exprime

ci

e ]
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we o lempo ¢ iguat @ 100 wvezes o juro, dividido ey,
(q:'/z;:)a'tal multiplicado pela 1ava.

le EXEXPLO

Pede-se o juro de Ts. 3574780 em 3 annos e 8 mezes 3
9 o/, a0 anno ?
Solucao —E' a formula (1) que resolve este problems,

2
fazendo mnella ¢=3b78780; =9 ; € Z:3—§- (porque 8 1211@..
8 . . »
ses 6 — do anno; fraccdo esta que simplificada da -?:-),
12

Substituindo, vem:

2 11 3578780911

3EYRTS0 AN L AR IR0 O e
3 e 3 3578780 x 9% 11
i oo v e IR e A bt s
100 100 100 3% 100
35420220
e 2 I BEDGT
300

2° EXEMPLO

Pergunta-se qual seria o capital que no fim de 3 annos e

| 3
J mezes, empregado a juro simples na razio de 8 —°/, a0

i 4
anno, produziria o juro 1:063§125 ?

Solu¢do.—Este problema se resolve pela férmula ()

, | 3 3 |
fazendo nella =1:063§125; /=8 — e #—9—. Substi-

tuindo, vem : f ,

G s D 106312500 106312500
3 T T TR R T ey e ——
Q @ SR | 525
_4-_ X vy — R \< AR
\ % 4 44 16
i i00312500>\ 16 1701000000
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3% EXEMPLO ,

bendo-se quie o capital 3:240§000 no fim de 3 annos e

-”,mz-es produziria de juro simples 1 : 06
Beer a taxa do juro? . +: 0638125, quer-se co-

ugao.—Resolve-se este problema pela férmula (3),

- ]

tituindo vem:

1
iy
u

o

- 100x1:0638125 106312500 106312500 g

LT ——

e —— e,
e
e —

- 3:2408000%1
4

4

g
)

o

<

x

)

1
3: 2408000 3 —
4

425250000 42525 8501 3

.ﬂl . P ST & "y —_——— . e 1 i i
——— iy, (F— . e i ; : o = . i . L :
—— z — L R ) —_— = 8 'l

| = 4 i a = e » 1 o - !
oy L] - - = o 1 E L 5 o

(A



234
Tabella de
-uros simples caloulndos para A
ve um E |
rgos capitaes, 8 egundoa:;no am |
arias M '

dia, relativos 2 di

44444
’ .‘-I 3 M
S ' -
e Elak
- 3
"
'
=
]

e —— L i
CAPITAL -
i TARA UM ANNO I UM ME | - Ju‘-,
Z e —
T [T A e UM -
10 rs. ,. _ Pis 1
18'})88 :: ]/2)) % 8g5 o ]1{-)21]: 0 OO i’ 8
108000 » ’5 » 0 04 O l)eal Oam d@ -“‘fJ
]008000 » 50 2 | 0 4 : 0_002 ‘anl
_1:0005000 ’ 500 > | 4,16 > | 00 >
10 _._l___ ' 50”0 § 4116 0,2 ¥
100 rs. | 1/3 % W—L L__z_ 2 »
16000 e L o 5 0.00276 | Y -
108000 L » | 0,0276 o001
1003000 i 33.3 2 0.276 Py 0’00 ! s /
e SR oz o | oo
) b)) » ’Ol 3
IU ]-S 3330 27 6 011 » |
1%%00 i By - ___QJ_(‘_______;_’__ i <
OO 2 O 2,__. » O 0”2 ;. »
1 ‘ » ) ) MR 08 »
] 08%?88 m 21 ? il 81 g208 s | 01 000069 ’ e
L:000§000 | e T
_ l b ] ‘_—_)0 b 2198 0?(}069 »

10 rs 2200 08 2018 i O 069 »
Pl A
1103008 ? o 32 8'8‘8)8:?__“_ __?9______:__

00RO » » 083 G ,00027
4 0003088 » 1%88 4 %?3 8 0, 002?56 ;
lU 2 ]000 » Q’d 5 O 0276 9
100 rs. | 2 Y "“'_""'9"——2—' 853 » 0’2“6 :
]gO;]O i p) : 012 » ___9_____"_L 2176 z
] 2‘)03000 ¢! 23 » lo)"(]) 166 27’6 »
080 » 5 166 & (. |
L0000 | N s >~ | 000055
» -.6 ” e »
10 rs. N el -—2_0-(_(—)-9-—_:_ ]66 » 010 »
100 3 » | 1666 e »
el il S R O e e AR 5,5 g
10/ Rogh : e sy 085 = .
1: OOUBO“O . z ' 300 i 2 F » 0,00"3 &
s . ghap P S };5 0,008
) (A » & 4 » : »
]‘(l)g j ol 3 s 1_9_0_0_99_- % 250 » 81(8)8 »
g8 e I
() % : _______L »
s | £ s | o 3 MEXEC
1 i 08000 » 400 9 1:5-133 0,00111 s B
» 3,03 P 0 0111 |
10 » 4000 33,3 » » ;
100 rs. LT ——i{.{(.)_q_(_)___i_ §33 » | 0 111 » '
18000 > %l 0,5 . 333() s 11’"11 :
1 OBOUO | v ’ 5 b)) .____:_______l}__ i : ' »
' JOOinOO g 50 » 0,0417 o 111 »
’. : 0008000 » '700 » 21417 » 0,00 139 g
S % » ’17 . 0'1'139 »
3[)00 » 41 17 " 0‘ 139
50008 & 1o 23 » 1 38 X
ki 4177 3 13,9 g
» h 139 .
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=
- e

cAPITAL | TOTAL UM ANNO

UM MEZ UM DIA

= : q . 0.5 » 0,0167 »
-5 bU » ) » | 0.167 »
» | ol - B W, »
» 6000 o] 000 » 16,7 »
» 60000  » 5000~ 5 | 167

T %) 0,
»

6 %| 06 doreal | 0,05 doreal | 0,00167 do real
|
|
i

——
v e
o &
-
b’

»

i » (.05833 » 0,00194 »
i » 0,5833 » | 0,0194 »
» i () » 53 {33 » 0} 194 »
» 700 » 08,33 . i B e »
» /000 »- f 583,3 » |19.4 »
» 70000  » 0333 » 104 »

- 0,0667 » 0,00222 » |

: 8 » 0,667 - . » | 0.0222 3 ?

6,67 » 0,222 » |

6 » 2,22 »

K000 » 667 SR B »

80000 » 6670 0D »
|

2 %169 » 0,075 « 0,0025 »
» 9 » 0,75 » 0 025 »
» - 90 » 7,5 » 0,25 S
x _
»
»

o

9“0 » e » 2,5
0000 % 1 - =5h0 » 25
90000 » 7500 » 250 »

0.00277 >
| 0.0277 :
803 « 0,277 »
]33 s | 277 ;
833 » T »
o PO S RO R

-~

b
o
ef
o)
i
&
(@1 W
8306
L
Qo
= e

& 0,917 S5l _.;,:, | 0 0305 I:i' N | %

GRS 0,086 |
91 ,7 S P £ s i 3,05 »
S Enn5-_ 5

BT '*“"’”" ‘*’*»m*ffi fa»‘*?ﬂ"‘*“‘;ﬂ.:'f’

lq er C: *a Filcitﬁ ﬁ& tabﬁlla R

_l.
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1yPrO DE CALCULO

Juro de 1:0008 = 90:0081. Juro de 100§ = 9002

s, I i
Juro de 9:0008=810:000 | Juro de 500§ =45000

Juro de 10§ — 900 Juro de 100 rs. = 90
9 | 8
Juro de 90§ = 8100 Juro de 800 rs. = 720
810:000
45:000
8:10
720

Juro de 9:5908800 = 8638820
EXLRCICIO

Qual é o juro de 6:000§ em um anno a % %:?
Qolucio. — Busca-se o juro de 1:000§ em um anno a % %, € a tabella

da 2500 ; multiplica-se esse juro por 6, e vem 15000 para juro de 6:000
a Y ; multiplica-se este ultimo juro por 3, e vem 45000, que € 0 juro

pedido.

\

Regra de desconto

| Regra de desconto ¢ toda questio que tem por fiin de-
terminar o abatimento que se deve fazer na importancio
de uma letra ou bilhele paggvel no fim de um cerio
P?gﬁo, e q‘ue se deseja‘frealimr antes do vencimenlto.
Yo ama-se valor nominal da letra a quantia inscripta na
e Ea, de sorte que o desconto néo ¢ mais do que a differenca
en ‘;‘e o valor nominal da letra e seu valor actual.
‘talur_actual de uma letra é a quantia desconhecida, que,
335 a/a .]lthOS durante o tempo que deve correr aletra, pro-
IZIJaurc(l) al que junto dquella quantia dé o valor nominal.
deSCOIlt(l)laSo qefspemes de descontos: desconto por dentro €
Wik g mel ora  Desconlo por dentro é o juro do valor
ta tetra. Desconto por fora é o jur . IR
nal da letra durante o 36,0 /urg 46 SENEIE
d’aqui j4 se depre nie o tempo que ella tem de corre’. B
Ja se deprehende que a ta - o des-
conto por 16 . xa sendo a mesma,
| ra deve ser maior que o d dentro.
visto como no desconto por ot escoﬁnto o -
IR por féra, como depois se vera. Cod‘
i el g sl 0 ctiescon_to com taxa de juro, alem t.t
Entretanto ¢ elle o Lllc:mid-&’ ainda o juro desse abatimet’®
» OHE 0 U8ado no commereio por ser O mais ex
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v)

4o, as 0 outro ¢

1SS + 0 Mais racional e o unic
r admissivel.

0 que devers

86
Desconto por dentro

‘Seja em geral ¢ o valor nominal de uma letra, -
, fim do qual ella é pagavel : 7 a taxa d, |
jesconto por dentro.

Solucdo.—Se 100 na unidade de te

ey
S

0 tempo
desconto; pede-se

_ 1 mpo vence ¢, é claro
no tempo ¢ vencera ¢ : e entio o capital 100 no tempo ¢

rteré em 100447 ; vice-versa o capital 100 + 7t terg
a valor _actua! 100; d’onde resulta que por 100--77 0 ban-
0 desconta ¢t ; e se por 100 +// elle desconta tt, pelo

L} - -_. -H
T

__:;f-'uan‘to descontara 2 A proporcao seguinte respon-

A ey : ' cit

& questdo. 100+it:it::c:m=——. Esta formula

TINCipio: o desconto por dentro é igual
Sk da’ '__52??"7" a multiplicado pela toxa e
, dividido por 100 mais o taxa mulliplicada

-y, " .- ]
'y !‘I A

o " = _d r

J .__..._-' ke

) e A Y . T
Ny '

S

'-
B | g g . -

.-‘ L = " ' ! g i i e
. T : 3
= - ¥
o 4 L
o g e E E
r_-i{_ '..‘,_.;.' s o e ey C g L = -
o H = : o i ! - e
. S r’a— g™ 5 g = A ....I --\...‘ - A ;. ri"- - i e 4 r i
= et 'ld-"J--' r'.' - o 4 4 ) --| - v : e r h -
E J;'d"- i 1 ‘ - i i T ol Sl 4 Y ; E ¥ o 1 Lok [ 2
’ o A A B AT e o gl e B T SZ LR -
L w i - L i - - ] & L}
i 5 F uF .. THE,| e 5 -7 = 4 _ r T
| P e o7 powte i Ml Vg,
a4, e ] '.

I'serd o descouto que deve |

:.-.Elrl'"'- - I-; i 7 i 3 F A o i W ka it
oo X e T e Sy
T rI‘: A o = -

. ’

B I
- d - o+ T F s 'L e " ! F
i i v * ¥ 7 :
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i ey e e ey - o T ¥ =
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37

nste resultado devera S€l obtido _appllcan(%gr;[llllll’(l)lsec-lli:,:_
mente a formula, COMO d’aqul em diante O *aciocini(;s S
quizemos fixar sobre valores particulares 0s 1 que
haviamos produzido sobre symbolos geraes. : 3
Conhecido o desconto D39RLSY 18-, obtem-se o valor actua
da letra subtrahindo do valor nominal o desconto conhecido.

Fazendo 1810, vem:
‘-’:850.000——539.189:::2:310,811 I8

T

Porém se suppuzermos que nio € conhecido 0 desconto, e
quizermos directamente chegar ao conhecimento do valor
actual, devemos proceder do modo seguinte:

Se 100 em geral no fim do tempo ¢ produz o juro if, €
claro que nessa época o capital 100 se convertera em
100-1-i¢, de que 100 serd o valor actual, donde resulta que
se determinard o valor actual de um capital qualquer ¢ por
meio da proporcao |

100 ¢

1004124:100: :c: = :
10044t

Ik este valor nos indica que 0 valor actual de wma letra

¢ ’f’._f)jffaz a 100 beses 0 valor nominal dividido por 100
mars. a taxa multiplicada pelo tempo

Applicando esta solucio ao caso do valor nominal sef

{s 2
2:8508000. o t 5 ¢

8000, o tempo ,.-..,.‘1-:-3-, e a taxa S-Z-temos:

70
| 100 — l(]). ). 0MrF T 100)'(2:850-00*0 285:(“)-”)
,t 70 370
| 1003 i —

3X285:000. 000 3 3

e

R95.000. 000

370 ~——=22: 310, 810 B
370
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Desconto por fora

. Sendo descontu por fora o juro do valor nominal da letra
4uf3‘lte o tempo que ella tem de correr, segue-se que ¢ por
L peio da formula de juro simples que se determina seme-

nte desconto.
~ Seja por exemplo, a mesma letra que anteriormente con-

2
‘:mmm% cu)o v;xlm nominal ¢ 2:8508000, za——o prazo do
L ancimento, e 3—a taxa, e supponhamos que se quer de-
4

ninar o desconto por fora.

Salucao —Se por 100 0 banque]ro desconta em geral i7,
70

je para 0 caso em questdo é—. por 2 . 8508000 quanto deve

- 3

d& ntar? E' uma regra de tres equivalente a regra de
70

, se 100 produz—, 2: 8508000 quanto prodnzwa & que
3 :

tmiuz na seguinte proporgao:
3 70
2:85OB><'—§—




2 4() EXPLICADOR
EXERCICIO

Tendo-se descontado nma letra de 4:8508000 passads 5
3
1 ' .
13—mezes 4 razio de—o°/, a0 mez, pergunta-se qual foj
: 8 3 4 : : 1 .
o desconto feito pelo banqueiro € qual a somma recebida on

o valor da letra ?

Solucdo.—Se for o desconto por Lora o que queremos de-
terminar, ndo & preciso para 1sso senao applicar a
cit
formula de juro simples j——-, substituindo nella por
3 1 100 |
¢, 4:8508, por i—, e por ¢ 13—. Fazendo isto, vem:
4 | 2

| 4:8508 % 81
3 1 31

4:8508 X — X 13— 4:8503><-é~ 8 4:8508 % 81
4

e T—
pa— — e o e B e e
N

_ 100 100 100 800
== 016 0SB LS

|

j=

—_—
T

Agora, subtrahindo este desconto do valor? nominal,

obtem-se o valor actual; isto é, 4:850.000—491.063=
=4 3H I3 1’8

Mas se este valor actual tivesse de ser directamente

determinado, serido as proporcoes seguintes que levar-nos-
hiao ao conhecimento da incognita:

100 :4¢4 :: ¢ : y;  ou, emvirtude da propriedade das

S proporcoes.
100—2¢: 100:c—=y:c; ou, fazendo c—y=c¢', e 1nver-
| tendo.

100 : 100 — 2¢ ::c:c': ou, substituindo &s letras os va-
81 lores particulares. .

100:100 — —;: :4:8008:¢’; ou, reduzindo o inteiro 4 denomi-

sl . nacao do quebrado.
100: timer :4:8508:¢’; ou, finalmente multiplicando am-

bos os termos da 12 razdo por

3. e praticando a subtracdo 1n-
dicada,

4850 719

TR T2 4L 305 D0V T,
800

800:719: :4:8508: ¢
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Querendo, porem, determinar o des
it scon

4 para esse fim dedy-

: cit
. L._,l. DI U 7 -
] ; -1 0 E 10041 tbstituindo por ¢ 4:8508§, e
of H— X 1o———. L entao vem: '
P ] o : tao vem:
4Q50><31 392:8503
'é‘ “““‘“‘é——-—- 392:850. 000
= S |
e o UheeesdE Ol
1004 V0481 {31
8 S

Resta agora _conhecer 0 valor actual, que facilmente s
obgem su‘ptrahrmdo do valor nominal 4:8508§ o descontg
445.914 ; 1sto €, 4.850:000—445.914—4:404.086. E na hv-
pothese de nao ser conhecido o desconto por dentro ye
querer-se directamente determinar o valor actual respecti;ro,

: ’ 100¢
applica-se a formula x—= e da:
10011
485:000.000  485:000.000  8x485:000.000
81 80081 881
100-}— _—
8 8

OUTRO EXERCICIO

Qual serd a importancia de uma letra, que, descontada &
razio de 9 o/, ao anno, produzio 5: 2278200, faltando apenas
Para o sen vencimento b mezes e 10dias, € sendo o desconto
bor dentro 2 |

Solugdo.—A incognita deste problema é o valo
a formula &=
{66 18 4 1004w
e por

r nomi-
cit

Ual da letra, que pode ser conhecido pel

| _ L sl SR e ’
nella w__5.22;73200’ b 860 88 -9

?"’"_e‘ . uencia e't-___—_-_-g >< — :"‘:4. E entﬁO: vem. k

9

4¢

., 097R200) ===
B: 2278 e E
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Multiplicando ambos 08 MOW
104, regﬂta: 104 :<5:2275200-,4 s

Dividindo ambos 08 mel
9978200
IAX5 22187 —135:907§200.

() s s S
4
attendendo-Se a signiﬁcagﬁo geral das

E esta ex ressao, : :
4 11a, entrao, traduz-se do modo seguinfe:

quantidades qué NS ‘ §
o valor nominal ¢ igual a 100 mais 0 producto da laxa

pelo tempo, multiplicado pelo »alor actual, dividido pelo
producto da taxa pelo tempo.

Regra de juro composto

Regra de juro composto ¢ toda questdao que tem por
fim achar 0 1Neresse que produz uUmMma certa quantia
empregada @ UMQ razao ¢ tem 0 quaesquer, quanao o
Juro por ella mencido na unidade de tempo S¢ accumiulo
o capital para com elle vencer wmn novVO JUro, 0U qual-
quer destes elemenltos sendo conhecidos, determinar 08

oulros tres-
Seja ¢ capital primitivo, ¢ a iaxa, e £ 0 tempo. Vamos
determinar a somma de capital e juros; isto €, a quantia

afinal produzida, comprehendendo capital, juros, € Juros de

juros.

Solugao.—O capital ¢ no fim do primeiro mez ou anno
C1 |

vence deJuro-l—O-o-; mas, em virtude da definicao, este juro

gluegfoe ser reunido ao capita_l para com elle vencer uil novo
] no mez ou anno seguinte ; logo, no principlo do se-

gundo mez ou anno, o capital empregado sera :

S5 i 10041
C+'—""'—:C 1+_—_\:C Tt :cr.
100 \ 100/ 100

1hntag comegamos o segundo mez o anno com O Capiml
¢, enao devemos perder de vista que ¢ é ¢ (}00+{ 4
que chegamos a este resultado pondo em evidencial(z? factor
L ,
commum ¢ na GXpl“GSSﬁo & +.._(_i_, e depOiS l‘eduZlndO 0 inteif‘t}

4 ' 51 1
I a denominacio do quebradgo
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0 capital ¢ tambem vence de juro—-, no fim do segundo
o9 100

ou anno: de sorte que, ainda em virtude da definicao,

ez
e ‘IHCIPIO do terceiro mez oun anno tem-se o capltal

o P!

c1 @ 1004
c —!-—--«:C-'jl l4+—=]—C “‘“‘"—):C”.
100 100 100

:'%-“'Mas no fim do terceiro mez o anno, o capital ¢” vence de

W' logo, no principio do quarto mez ou anno temos O

tal accumulado:

&3 1004
n+______c (1+__ :cn ):C
100 100

....

Agora, analysando os resultados ObtldOS vemos que
Eﬂﬁm do primeiro mez ou anno, a somma de capital €

ros 6: c(lOOH), que se traduz em capital pmmztwo

| 100
@lwado por 100 mazis a taxa dividido por 100 ele-
ado a 1, que é o tempo decorrido. =

1 do segundo mez Ou anno, a somma. de capltal e
(W“) Substltumdo nesta expressao p-or ¢ o

n
oo oo

b -
I" Iy 'r'-: ‘ lm
"'|'
RIS Bl Tkt : : -
- i Fa%w + S Cr s ’ -
: s *'. 1)1 c 3 .-—-.-p-—--r—-— : - ve .
R ot R S ?
S B Bl gl o

= = (iw_;-i) (IOO—H) _uc (100-1—1?) qu _32 Setra duz

100

BN it multzplwada por 100 mais a z
dividido por 1 0 el ev ado a 2 Q ue ¢ 0 13 mP@ dﬁ*" =

'''''''
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E, por analogia, se for C o ca
tempo £, teremos

100 +7 \?
(/1::0( AR ENE SOMNS TN GRRRE b Sl el (1) '
100

pital aceumulado no fim do

Hsta formula traduzida em lingqagem_ Ol"dlnéar'_la q/uer
dizer que em geral: A somma de capital e Juros azt gua,da‘o
capital primalivo mulliplicado por 100{7%6523 a a‘:a /4 -
vidido por 100 clevado ao numero de mezes Ou Annos

decorridos. |

Como ella contém os 4 elementos distinctos G5 Sk T
dos quaes sendo conhecidos se determina o 4°, resulta que
‘ha 4 problemas geraes nella comprehendidos: um que tem
por fim conhecer €, ou a somma de capital e juros ; outro
¢, ou o capital primitivo ; outro ¢, ou a taxa; € outro £, ou
o tempo de duragao do emprego do capital.

O 1¢ problema é resolvido pela férmula (1), ou
applicando-lhe os logarithmos para mais commodidade,

10044
log. C=log. ¢+ log.- ST AR § &7
10
Subtrahindo a ambos os membros desta igualdade a quan-
1004
tidade ¢ log. , obtem-se:
100
100}
log. c=log. C—t¢ log IAALT R
100

E é esta formunla (2) que resolve o 2°¢ problema.

Subtrahindo a ambos os membros da igunaldade (1) &
10047
quantidade log, ¢, resulta: ¢ log.— :

—log. C—log. ¢. Di-
R 100
vidindo ambos os membros desta igualdade por #, obtem-se:

1004i  log. C-log, ¢

log. Yo ; [
g e L 3).

E esta formula (3) é que re olve o 3° problema.

4 | 100 44

>e, finalmente, na expressio ¢ log. -—=log. C—l0g. &
100 '
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zida da férmula (1’), di

e vidir-se ambos os membros por
U-T¢
100

log.C—log.7
§ o=

100+4-7
100

log.

12 APPLICACAO

sera 0 capital accumulado produzido por 2503 em-
nro composto de 59/, em 14 annos ?

10.—Faz-se na formula (1') c=2508§, 1=14, e 1=5,

T

-

._.'-e Iegamthmo nas faboas, e procurandou
'ndente vem: 0—=494,983 rs.
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‘ " 10044
. vO-S¢ maro correspondente, € 1emM-86—— =
taboas, vé-se O NUMEI e o

_0 Multiplicio-se ambos os membros desta igualdade
=102, "¢ obtem-se:100 i=105. E subirahindo 100 g

- = LW
“ambos 08 membros, vem. ;—105 —=100=0.

42 APPLICACAO

Por quanto tempo deve estar empreg'ado a juro composto
de b °/o 0 capital 2508000 para produzlir O capital accumu-

lado 494.983 ¢ :
Solucio.—Faz-se na férmula (4) C—=494.983, c=2508
log.494,883—log . 250:000  0,2966502 7
) £k vem {t== — ——— =14 alnos.
B 105 0,0211893

Regra de‘ annuidade

Regra de annuidade é toda questio que tem por objecto
o extinceedo de qualquer divida contrahida a juros com-
postos, por meio de prestagoes tguaes, ferlas em prazos
tambem tguaes.

As questoes desta especie sdo inversas daquellas que tem
por objecto realizar no fim de um numero qualquer de
annos nma somma produzida pela accumulagdo de um certo
capital, seus juros e juros de juros, porque ¢ o devedor que
se desembaraca por meio de prestacoes ou annuidades de
um capital com seus juros em diversos pagamentos effectua-
dos antes do fim do prazo marcado para o embolso ; presta-
coes estas que podem ser consideradas como adiantamentos
feitos ao credor sobre este emhbolso, e cujo valor depende do
tempo decorrido entre uma destas épocas e a outra.

X 5?)111101;)1?12?%11&2}5211?0 gepresentarmos por ¢ cada prestagégo,
B> magamento que o eeﬁm quB Jt deve realizar o embolso,
ectua n—1 annos antes do prazo

marcado, ¢ indubitavelmente.uim capital que pelo gyro de

_ | 10047\ n—1
juros compostos se converte no valor c( N ) 0 2° que Se
?
100

effectua #n—=2 annos antes, se torna em c (100&-)??_2

: 0 3°, eIl

i

100
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"—3

3 }__?,Q_Lf)ntc.; até que o ultimo 86 tem para valor ¢. Mas por
£ € (00 s | | i
- rl(, lado se chamarmos ' o capital emprestado, esse capi-
. « as

e [ 100417 | |
valerd no fim de n annos (}( | '); valor este que deve

100
Leor igual a somma de todos os adiantamentos feitos pelo

sador ao credor, e portanto:

=

.
ol

| 10043\ " 10044\ *—1 /1004-1 n=2 /1004-4\ 73
ol — )=c|l— )+ tel — )+...4Fc.

i T 100 100 100

& como o0 20 membro desta igualdade consid(elrado do fim

% trincipio. indi ma dos termos de uma pro-

0 principio, intica 3 SOt 10041

essio por quociente crescente, cuja razio é—-—, € nos
ressao p 100 |

ociente ¢ igual ao primeiro multiplicado pela diﬁ'e_relzlqa
4o o razio clevada ao numero dos termos e a unidade, %
yidido pela razio menos um, segue-se que:

3 L - el
d
o f-l

o
ity

1 iy

3 --r:ﬂ'. '
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annuidades para 1000 de 1 até 20 annos a jure

Tabella das composto de 2, 3, 4, 5 e 6 por 100

ig 2 3 % 4 % | D % 6 9
< [ g J
I -£__- 1020.00 |  1030.00 1040.00 1050.00 106000
‘ 2 515. 05 522 .61 530. 20 537.81 545,44
g 3 346.76 353.53 360 35 367.21 374.11
4 262.62 269, 3 275.50 282.01 288. 60
5 212.16 218.36 224,63 230.98 237.40
6 178.53 184.60 190.76 199.02 203.36
7 154.51 160.51 166.61 172.82 179.14
8 136.51 142 46 148.53 151,72 161. 04
s 199 5P 128.43 134,40 | 140.70 147.02
10 111.38% |y 437,28 123.29 129.51 135.87
11 102.18 108.08 114.15 120. 39 126.79
12 04 .56 100.46 106.55 112.83 119.28
13 88.12 94.03 100.14 106.46 112.96
14 82,60 88.53 04 .67 101. 02 107.59
15 77.83 83.77 89.94 96.34 102.96
16 73.65 79.61 85. 82 02.27 98.96
17 69 97 75.95 82.20 88.70 95.45
18 66.70 72.71 78.99 | 85.55 92 36
i 19 63.78 69.81 76.14 82.75 89,62
20 61.16 67.22 73.58 80, 24 87.19
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2 QUESTAO

. Que somma annual se deve pagar em 12 annos para

_ortizar uma divida de 1:2008000, contrahida a juro
smposto de 5 °/o ?

- Solugdo.—Busca-se na columna dos 5°/, da tabella o
mero correspondente a 12 annos, queé 112,83; e se por

8000 se deve pagar 112, 83 por 1:2008000 se pagaréd « ;

|
:

e

l: wor vl . E

i

i
Lk
i,
-
o
Sl
fetsind
o
Q0
W)
;;
(3,
-
<
o
&
)
ﬁ
Sl
Q0
O
QO
O
@)

i =
- e -

]
S R

- ="
- - : .
o = =
- P =
s - - —

1
1
/]
]
¥
¥
i
f
A
"
1
|
. i
1
| ]

e 228 QUESTAO
ﬁ - e B SO : ; j

888 o poders pagar contraliida & juro composto =
om a annuidade 1354396 em 12 annos?

o.—Busca-se na columma dos 5/, da fabellao

ente a 12 annos, que € 112,83, e arma-se
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42 QUESTAO

foi contrahida a divida de

A que taxa de juro composto
verificou em 12 annos com

1:2004000. cuja amortizacao s€
prestacoes de 1358396 ¢
Solucdio.—Estabelece-se a proporcao:

1:200.000:135.396: :1000: x=112,83

Procura-se depois este numero 112,83 na linha horizontal

da tabella que corresponde a 12 annos, e sendo elle en-
contrado na columna dos 5°/, segue-se que D é a taxa

pedida.




L

E’ esta uma das mais fecundas ¢ 1mportantes regras ari-
thmeticas por suas numerosas e variadas applicacoes. Todos
o que em algebra sao traduzidos em equacoes
lﬂ -gréo a uma ou mais incognitas, arithmeticamente se
vem por meio da regra de falsa posi¢ao, 0 que ex-
mamamente amplia os recursos da sciencia dos nu-
sta regra consiste em substituir ao numero que se
am outro qualquer, tomado ao acaso, e effectuar
e ﬂtﬁ todas as operagies indicadas no eaiunazadb da
t:ama% depois a differenca entre o résultadih, S

r’.* -‘_-.
.-.t..i-

hypoihese e 0 que deveria vir, obtendo assim =3
que se che -.;.;a a 1> differenga; estabelecer wma 23 hy-
d@ win oulro numero, proceder do mesmo

0, _._gmnga, multiplicar a 1adifferenga

R

differenca pela 12 hypothese, se.
- RUmeros ‘hypotheticos forem
res que o verdadeiro, iomaras . e

ductos--e entre as duwas |

wdo pelo 20, fie 0 guammta e

.
e e e

aaaaaa
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, falsa posigao estende-se mesmo aos

: T plicaca
OBIIIS: “4e grdos superiores, € tem grande applicagdo
problemas ¢6 & 4m. nesle caso, € DO demais de uma

astr yomila ; POl ; R :
S gbilli(‘i; embora do 1° grao, ella se ﬂt(t);rnadgosre [}laéllhg,n )1%(;
lgg)(in%licacia, que prescindirenmos de tratar

questoes.
lo EXEMPLO

Qual é 0 numero que «ommado com a sua metade, terca,
> Yl =
e qual parte, prefaz 0 nUMEIoO 270 ¢

g J Solwcao
+ | a hypothese ...... 96
1= hypothese. ..... 24 & _
| Metadn iicvois, ans 12 Me‘fade ........ 150 ‘:43%
| BBTCD o0 8 TATO0 < v s s s o
h ONBTTO e s, v wiot 6 QUATLD < s iishbes &5
? 50 200)
279 275
1= differenca . ... .. (2255 2* differenga ... ... b
22 hypothese...... 96 ]2 " hypothese....-. 24
1350 300
2025 150
G 120 Mo e (N i 21600 2% Profductn . .. ses 1800
12 differenca...... 2RoEA 10 S nrgddgiD . L e 21600
22 differenca ...... 5 29 . Droductoss oy 1800
Differ. das differ. .. 150\ - Differ. dos, prod... & 19800
19800 150
480 | 132 numero pedido.
300

2° EXEMPLO

Um pai deixon em seu testamen
Dé-se a meu primeiro filho 1.000 fr

do resto, deduzida a parte do primeiro , dé-se ao segundo
<.000 francos, mais a nona parte do resto. deduzidas as
partes dos dous primeiros ; dé-se ao terceiro 3.000 francos,
mais a nona parte do resto, e assim por diaﬁte.‘ Qﬁer-—se

sabe X A ~
czgzr quedfortuna dem‘ou, quantos sio os filhos, e quanto
i a cada um, S&b@ll@-S@ que cumpridas as disposigdes
estamentarias todos ficdo com partes iguaes

M C 5

to a seguinte disposi¢do:
aucos, mais a nona parte
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OO
L
W

| Solucao

E - Do enuneiado do problema se conclue que, conhecendo-se
L o fortuna deixada, sabe-se quanto cabe a cada filho, e qual
‘20 numero delles. Trata-se, pois, de determinar essa for-

these............ 10.000 22 hypothese....... .. "1
nea do 1° filho. ... 11000 Heranca do 1° fiiho.... 1000

ﬁ;?f O . ' 18 OOG
do mst,o LU0 T =do refto = .~ -, 2.000

-y

o £ - T e e 16.D00
do 2° filho...... = 2.000 Heranca do 2° filho....

5000 - = s = e

_ . 1
-"r;_r'----i---t 666-—", e (10 11eSt0--......;.-

ot

Ot

Ot
A I ot

r e - 2 5 m E ——————— <
= = e iy - B =Y o — - - - - S - < e - - . - o S, . o - =

i B o

el : e L ;
- T -'\-_;E_ﬂ" K . - S e "y = - . ¥ -
i = e S L e B A R e oy g =
A o B e R e e, =
" & = s, y s g - - - - s

o B AR

W _.--.._1

[
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Solucao

conhecido o numero de litros que a tercejps
tanque, ter-se-ha o que corresponde a cadg
Trata-se de determinar este numero.

K’ claro que,
fonte despeja no
uma das outras.

1= hyp.=12 fonte ....... 100 22 hyp.==1* fonte....... 120
B i b1 0 .LA60 .5 v s 250 2@ fonte=120+150...... 270
32 fonte=250+230....... 430 3o fonte==2704280...... 500
830 _ 890
Capacidade do tanque .. 2000 Capacidade do tanque... 2000
Sodifferenca .o iy i s i BTG 28 R TerBRoh. . L5 . sé vl 1110
22 hynothese ... viei e 120 12 hypothase .o, . .aeiss 100
28400 20 PPOdUCHD . s iinns . 111000
1170
1o progueio . s s ... 140400 Diff. das diff.=1170—1110=60 d1v.
20 Produced il . usv i 111000
DividondW. . ibi o dins 29400 | 60
' 2400 | —

000 | 490 numero pedido.

Verificagdo. — Se a terceira fonte despeja mno tanque
490 litros, a segunda despejara 640 e a primeira 870. Som-
mando estas porcoes d’agua, acha-se com effeito 2.000
litros. ,

Quanto 4 intensidade de cada fonte, reduz-se a questao a
dividir por 60 a porcio d’agua relativa a cada uma, e 0
quociente serd a sua intensidade, isto €, a porcao d’agua
que a fonte despeja em um minuto. Acha-se assim para

intensidade da primeira. 14.5 litros ;
I ,; : , para a da segunda,
10,666, etc. ; para a da terceira, 8,111,Petc: s

4° EXEMPLO

Um pobre loras
p chegou a uma igreja onde havia tres altares.

e pedio , Wiy

qupe trazitzo- SoaIlto do;. Prineiro que lhe dobrasse o dinheiro

e i 3 r(a%llzado, O pobre deu-lhe um vintem.
>0 dlante do segundo e do terceiro altar e

sahio sem real. Per
’ LU - | g
entrou na igreja ? gunta~se quanto levava elle quando
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EERFPOUIIOSe. - e nv v uvs S0: 2% hypothese s rii Aty 40

pheiro dobrado. o OV DObPe e 80
mto dado pelo pObl‘ 4 20 - Dinheiro dado.

o0
-

i11.3,11;3,1‘ 40 - 10 Bl et i 60

.__1'}_-;:_:_.*;_1: B L SUREDONED e me ol 120
ninheiro da,do R 20) Dlnheir dado s £ 20

™
._'."‘". B 5 ] ..: i

Sl Ul b ) e e e 100

120° Dobro . 200
e L 20 Dinheiro dado 20 '

, ferenca (3° altar). . 100 22 differenca (3° altar 180
_these..,,........ 40- “1* hypothesevier. A% =is 30

oducto ............ 080=295 producios v e 5400
- Differenca das differencas = 180—100 = 80
=5400—4000=1400 | 80

B B0D 17,5 numero pedido.

e _principio de que

=
i,

(@ e b s30 sempre proporcionaes a

& b

- St e

I T
i

e

ey .

"

[ ’

= = ]

--.n--I S il et =




2006 EXPLICADOR
os resultados das duas hypotheses, e R o verdadeiro resy]-
tado, em vista do principio acima apresentado, teremos:

: )

me o i
I L B (1)

E por consequencia :

x—a.a:: R—pr:»r
W D 2 e Rpps

E como
R—r=d R—pr'==d’
substituindo vem:
X—a.a: d:r
X=—0:0::d’ :»’

Alternando estas dunas proporcoes, resulta:

X—a:.d: :aq:yr
L——b:c: b

Porém, compondo as duas proporgoes (1), obtemos a nova:

b
ou alterando -

Donde so conclue

ou ‘

ambos o8 yre.
ambos g« embros destq igualdade g
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£

. quan tidade dur, e juntando-lhes a’, o que a nio altera, re-
- gulta: e e
d w—dx=ad —bd
pondo em evidencia o factor commum x, vem:

x (' —d)=ad —bd

sultado analysado da a regra.

Osbervagao




APPENDICE

DIVISIBILIDADE

A’ pagina 72, por occasido de tratar-se do Methodo do
IMALLINO  COMINUIMN dtvisor, fordo enunciados os tres
principios fundamentaes, em que se baseia a theoria do

maximo commum divisor, tendo sido as respectivas de-
monstracoes insertas na nota.

Estes tres principios sio de alta importancia na inda-
gacao dos divisores dos numeros.
Vamos agora oxpdr um 4o principio de ndo menor

Importancia, por quanto nelle se baseido as demonstra-
¢oes dadas aos caracteres de divisibilidade.

4° principio.—Todo o numero D que divide as, partes
AeB de um todo, divide necessariamente esse todo
A+B=S; todo o numero D que divide wuma das partes
A do todo, sem dividir o outra B, ndo divide o todo
€ 0 resto da divisdo dg somma pelo divisor D é igual
a0 resto da divisdo da parie B pelo mesmo divisor.

Demonstragdo. — Sendo 4 ¢ B ax partes do todo &,
temos a igualdade evidente 4 + p—9§.

DiviAdindg angos 05 membros dessa igualdade por D,
e
> » »
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Analysando agora esta ultima igualdade, vemos que 0

nembro énum numero inteiro, porque, D dividindo

A e By~ e sera0 numeros inteiros; e a somma de
0

aous numeros inteiros é sempre inteiro.

[ogo 0 2° membro, tambem, serd inteiro e D dividira
s somma S ou A4 B, '

%

Para demonstrar a 22 parte do principio, basta atten- %
AP S
der 4 igualdade -- +— = —. :
B=D D 1
E' claro, com effeito, que se por hypothese D dividir
P B
A sem dividir B, — sera inteiro e — ndo. Ora, a somma
D D
de um numero inteiro e de um numero fraccionario nunca
A B
é um inteiro, logo — 4+ — ndo serd inteiro; nem o sera
S D D
tambem — que é o 2° membro da igualdade.
| D

Falta apenas provar que os restos da divisio de S por
. D e de B por D serao 1guaes.

Chamemos Q o quociente da divisdo de A por D, e @
0 da divisio de B por D sendo B o resto desta divisao,
. que se ndo faz exactamente.
~ Como o dividendo é igual ao divisor multiplicado pelo
- quociente mais o resto, A=DQ e B=D( +KX.

! Substituindo estes valores de A e B na igualdade
| A+B=S, teremos: |

DQ4+DQ+R=S

o, pondo em evidencia o factor commum D, no 1° membro :

ok _ D(Q+Q’)—|-R=S.

lgualdade que nos mostra que R ¢ fambem O TGO U8
divisio da somma S pelo divisor D; sendo quociente dessa
‘somma dos quocientes parciaes Q+Q.

'.-" i & . '.|II| i ."t_,u } . - o
® & o S Fl ¥R e T !
P R S g S (e

e =g & 4
e '..' i s R i
Y , i b
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DECOMPOSICKO DE UM NUMERO EM SEUS DIVISORES PRIMOS

Para decompor qm numero el seus factores primos,

rocede-se de seguinte modo : s
; Regra. — Divide-sé 0O humers dado pelo sew MEROT

divisor primo; divide-se [gualmente O quociente achado

pelo menor divisor primo que elle contiver; €, $€Me=

lhantemente Se€ procede ate que
Os diversos divisores S0 os factores privmos bascados.

8820 2
4410 2
2200 3
739 il
240 O
49 A
q 1

1

() menor divisor primo que contém o numero 8820 € <;
dividindo 8820 por 2 obtemos O quociente 4410, cujo menor
divisor primo é ainda 2. Dividindo 4410 por 2 obtemos
para queciente 2200, cujo menor divisor é 3.

Procedendo de igual modo até apparecer O quociente 1,
obteremos a serie de divisores primos 2, <, 3.8, 807, ¥,
~ Vemos que: 0 humero dado é composto de 2 factores
iguaes a = ou 92. 2 jguaes a 3 ou 3% 1 igual a 5 e =
iguaes a 7 ou 7.

Pode, pois, 0 numero dado 8820 ser representado por:

WP XAXT*

Sabelldo decompor um numero em Seus factores primos,
podemos examinar a condiciio a que devein satisfazer dous
nUfePOSé.pEra que seja um divisor do outro.
i onticho » saoafuer, douliohe moowmats, 455
er todos os factores primos do divi
sOT, Pelo menos elevado ao MeSMo eaxpoente, isto &,
f'e_P,etldO 0 mesmo numero de vezes no dividendo e 1o
divisor,
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b
w000 08 numeros 15750 e 1800, :
Decompondo-08 em seus divisores primos, teremos : | |
o2,
1800 tem maior expoente
primeiro niao dividira o
S, se, por exemplo, forem dados os numeros 15750 e
ecompondo 0s nos diversos factores pmmos teremos:
S PRIV 3¢ B S e
e 2102283 X5 ¢ 7 ;
é se que 1o 10 emstem todos 08 factores do 20: pode :

-'u" .,-t."'

\..--..11”, L Bl
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»
Exemplo.—Seja a oxtrahir a raiz quadrada de 45 com

1
—: o producto de 45 pelo quadrado

7 46

de 7 ou 49 é 2205, cuja raiz € ;16. o ser4, pois, a raiz

a approximacdo de

de 45, com a approximacgdo de—.

9
Se quizermos extrahir a raiz de um numero N com a
ke
approximacido —, empregaremos a seguinte :
n

Regra.—Divide se o nwmero dado pelo quadrado da
fracedo que indica a approrvmagao extgida ; extrahe-se
a raiz quadrada da parte inteira do resultado obtido
e multiplica-se esta raiz pela [rac¢ao que representa
a approximagao. | |

Exemplo.—Seja a extrahir a raiz quadrada de 37 com
3

a approximacio de —.

A raiz de 102 ¢ 10.
B 80 3
103t ———=6 ser4 a raiz de 37 com a approximacao —.
RN 5

B

Extraccao da raiz cubica de um numero com uma
dada approximag¢ao.

Para extrahilr a raiz cubica de um numero N com a

approximacao —, empregaremos a seguinte:

n
- Regra.—Multiplica-se o numero dado pelo cubo do
denominador da approxima¢do; ewtrahe-se a rais cu-
bica do producto e divide-se essa raiz pelo denomina-
dor da approximag¢ao.
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emplo-

pximagao

e 3 h- . - ke »
| Sle']a a extrahir a raiz ctibica de 67 com a

. L]

9
e

67X 5°=07 X 126==8875.

L T

| ; 20
cubica de 8375 é 20, a raiz buscada seré,--ﬁ::«i.

Bt
extrahlr a raiz cubica de um numero com a appro-
—, empregaremos a seguinte: - e

% L4

._...Dwzde -se 0 numero dado pelo cubo da ool

andica a approximagdo ; extrahe-se a raiz =

rte inteira do resultado e multiplica-se

'fmC?d'o—‘-f 5 e o R T ,-
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